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Может, это желанья,
А может, это мечты,

Живут в моем сознанье,

Но их не видишь ты!

Их видит моя совесть,

Их видит моя честь.

Живет их очень много,

Что даже и не счесть.

Одни полны любовью,

Другие – пустотой.

Одни политы кровью,

Другие - суетой.

Наверно, от незнанья

Не видим мы почти

И все свои желанья,

И все свои мечты.

Часть І. Бабушка
     - Бабушка! – возбуждено закричал Данил, едва закрыв за собой дверь и стаскивал рюкзак. – Нам задали сочинение написать про мечты!

     - Про какие мечты? – откликнулась бабушка.

     - Ну, про мои мечты! – обиделся Данил, удивляясь бабушкиной несообразительности. – Что я хочу. О чем мечтаю. Знаешь, я столько всего хочу. Я мечтаю, чтобы мне подарили велосипед. Нет, лучше скутер. Еще я хочу новый мобильник, mp-3 плеер, роликовые коньки… Да много еще чего. Сразу и не вспомнишь. Тут и листа не хватит написать все мои мечты.

     На какое-то время наступила тишина. Каждый думал о своем.

     - Да, хорошо вам взрослым, - подал голос Данил. – Мечтаете, мечтаете, а потом – раз! – и купите, что хотите.

     -Не все мечты можно купить, - наставительно произнесла бабушка. – Твои мечты какие-то игрушечные. Их можно купить. А другие люди мечтают о чем-то большом, серьезном. Что не купишь ни за какие деньги.

     - А ты о чем мечтала, когда была маленькой? – обиженно спросил Данил.

     - Это было давно, я уже не помню, - стала отнекиваться бабушка.

     - Хоть что-нибудь вспомни, - не отставал Данил.

     - А вспоминать нечего. Что мы видели? Это как раз после войны было. Разруха, голод, нищета. Жили в лесу, отец был лесником. А школа за 20 км. Вот он перед учебным годом увезет меня на лошади в райцентр. Пристроит к людям на квартиру, оставит продуктов и уедет. И как хочешь, так и живи. Хорошо хозяйка попадается честная, что-нибудь сварит мне. А то, бывало, другая и прикарманит половину продуктов. Часто бывало, что голодной спать ложилась. Вот тогда и мечтала наесться досыта. Помню, как-то осенью, лет 10 мне было… Ходят дети тех людей, у которых я жила, кушают морковь. Мне до того захотелось. Дома-то полно овощей всяких было. Так то дома, а здесь все чужое.

     Вот выбрала время, когда никого не было, забралась в огород, выдернула морковку и бежать. А тут, вижу: самолет летит в небе. Испугалась, думаю, ну все увидели, как я ворую, теперь расскажут хозяйке. Потом несколько дней все ждала, что придет милиционер, и посадит меня в тюрьму.

     - Ну, бабушка, ты нашла о чем мечтать! – возмутился Данил. – Да я вообще бы не кушал, если бы ты да мама меня не заставляли. Представляю: я мечтаю о морковке, смешно просто…

     - Мне тоже смешно было, когда я выросла и стала  умнее. А еще мне нравилось учиться. Я понимала, что знания очень многое дают в жизни. Я мечтала помогать таким же глупеньким детям, какой я была тогда. Моя мечта сбылась, я стала учителем и всю жизнь проработала в школе…

     А вот и папа пришел с работы. Иди у него теперь спроси.
Часть ІІ. Папа

     - Пап, а ты о чем мечтал в детстве? – атаковал вошедшего отца Данил.
     - Я, Данил, всегда хотел иметь какую-нибудь технику. В детстве все машинки разбирал, переделывал их. Велосипед разобрал до болтика, хотел посмотреть, что как устроено. Все думал изобрести что-нибудь. 

     - Ну и что изобрел? – нетерпеливо спросил Данил.

     - Да нет, ничего выдающегося. Трактор-вездеход собрал из металлолома. Что оказалось кстати в хозяйстве. В любой технике разбираюсь…

     - Значит, твоя мечта сбылась, да? – допытывался Данил. – Ты же автослесарь, теперь каждый день машины ремонтируешь.
     - Наверно, но теперь я мечтаю свою мастерскую открыть. И будем мы с тобой вместе работать. Ведь тебя же Данилой не зря назвали, думали, что мастером станешь.     

     - Пап! – возмутился Данил. – Я же ничего не понимаю в железках, да мне еще учиться надо. Представляю, как я машины ремонтировать буду…
     - Да и потом, когда я выучусь, может, уже вместо людей роботы будут машины ремонтировать. И вообще, я не хочу этим заниматься.
     - А чем же ты хочешь заниматься? – спросила мама, заглянув в кухню, где мирно беседовала мужская половина семьи.

     - Я еще не знаю, - ответил Данил.

     - Он мечтает гонять на скутере с новым мобильником, в наушниках на роликовых коньках и еще неизвестно в чем, - вставила бабушка, заглянув на семейный огонек.

Часть ІІІ. Мама
     - На многое ли ты хочешь, Данил? Так и эгоистом можно стать, когда все для себя, - упрекнула мама. – Вот я в детстве мечтала (да все мечтали! Так нас учили и это было правильно), чтобы не было войны, чтобы всегда светило солнце, чтобы дети не голодали. А Москва мне всегда казалась чем-то великим и родным. Я даже стихи в детстве писала: 
  Ветер, ветер, не гони тучи на Москву,  

  Ветер, ветер, не гони дожди и беду.

И не важно, что на уроках в 1 школе, мы сидели в пальто и шапках. А в варежках выводили каракули, потому что плохо топили в школе. Главное, в Москве было бы все хорошо, да и во всем мире тоже.

     А как, будучи октябрятами, мы мечтали стать пионерами. Надеть красный галстук и пройти по улице с гордостью. Да еще с тройками не брали в пионеры. И троечники старались исправить оценки. И старались не из-за сотового, не из-за плеера, не из-за чего другого, что родители сейчас обещают детям за хорошую учебу. Были у нас другие ценности. Сравни со своими.

     - А кто такие пионеры? Это как скауты в Америке?

     - А ты откуда знаешь про скаутов? – удивилась мама.

     - Да по телевизору показывали…

     - Вот про американских скаутов знаешь, а про пионеров нет. Пионеры лучше, чем скауты. Когда мы были пионерами, ходили к старым людям. Помогали им, что они попросят, - делали. Соревновались, какое звено больше хороших дел сделает.

     - Я бы тоже хотел быть пионером.

     - Сейчас нет такого. Но ты будь пионером в душе. Будь честным и справедливым.

     - Мам, а что такое «воздушные замки» - спросил Данил.

     - Так называют мечты, которые не сбываются. А о тех кто мечтает о несбыточном, говорят, что он строит воздушные замки.

     - Мам, а ты строила?

     - Да, строила. В отношении тебе, например. Родители хотят видеть в своих детях только хорошее. И я не исключение. Я мечтала, что унаследуешь все хорошие качества и таланты от меня, папы, да и от дедушек с бабушками заодно. Но по мере твоего взросления, я понимаю, что из «воздушного замка» названного твоим именем, выпадает то один кирпич, то другой…

     - Мам, - перебил Данил. – Я не хочу быть воздушным замком. Представляю, я весь рассыпался…

     - Так ты не делай так, чтобы рассыпаться. Я уже поняла, что каждый человек уникален по-своему, в том числе и ты. И не надо наделять его чужими качествами. Просто будь хорошим человеком. И еще очень важно найти свое место в жизни – вот о чем  мечтай. Пусть ты сейчас не знаешь конкретно, где оно это место. Но однажды, когда ты преодолеешь много трудностей, и у тебя на сердце станет легко, а в душе будет любовь. И ты будешь занят любимым делом, а вдруг будут любящие тебе люди – твоя семья, и ты поймешь: это сбылась мечта твоей жизни. И если это случится, ты будешь самым счастливым человеком.

     - Мам, а ты счастлива?

     - Да, я счастлива, ведь у меня есть ты, твой отец, твоя бабушка, мы – семья, нам хорошо вместе. Мы преодолим все трудности.

     - А все твои мечты сбылись?

     - Нет, не все. Я пока не могу заняться любимым делом. Но ведь жизнь продолжается, не надо сидеть сложа руки… А теперь пиши сочинение…

Часть ІV. Мои мечты (сочинение Данилы)
     На нашей планете много разных людей. Каждый человек о чем-то мечтает. Я мечтаю оказаться в прошлом, во времена рыцарей. Они имели замки, защищали их от врагов. Они не знали, что такое компьютер, плеер, DVD, и им этого не хотелось.

     Но так как я живу в этом времени, я мечтаю иметь эти современные вещи. 

     У  меня было много желаний. Некоторые из них исполнялись, а остальные оставались жить в моих мечтах. Когда мне что-то дарим, я очень радовался, особенно, когда мечтал об этом предмете всю жизнь. Я и сейчас мечтаю о многих вещах. Но все вместе нельзя купить, поэтому лучшие подумать, что хочешь больше всего и решить. Может, мама с папой в этом году подарят мне велосипед. Я понимаю, что им тяжело. Но я ведь тоже стараюсь. Я хочу стать археологом. Буду находить древнейшие вещи. Чтобы по этим вещам иметь представление о том, как жили люди раньше. Это очень интересно. 

     Главная моя мечта – быть здоровым и никогда не болеть, жить мирно и со всеми дружить. Я хочу, чтобы были здоровыми бабушка, мама папа и жили долго-долго!

     Еще я хочу не быть «воздушным замком». Хочу найти достойное место в жизни и приносить людям пользу. Я буду стараться быть хорошим человеком, чтобы моей семье не было стыдно за меня. 

Построй воздушный замок

Красивый и большой.

Из сердца сделай рамку,

Укрась его душой.

И спрячь его в сознанье

В укромный уголок,

Пусть в жизненных терзаньях
Надежды есть глоток.

И та мечта укажет,

Куда тебе свернуть,

И, как звезда, покажет

Надежный верный путь.
Это стихотворение написала моя мама.
     Я верю, что так и будет. Ведь мои мечты не просто «воздушные замки». И я не одинок. В осуществлении их мне помогут мои родные люди, которые меня окружают: бабушка, папа и мама.  

